

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

СТАРЕЙШИЙ ГЕОГРАФ БЕЛАРУСИ (к 90-летию со дня рождения П.А. Лярского)

“Когда тебе за 80, имеются все основания спросить: “На той ли улице ты жил? В той ли кузнице ковал свое счастье?” Владение фортуной помогло сберечь здоровье, все остальное добыто упорным трудом. Выполнил чеховский завет – построил дом, вырастил сына, посадил дерево – много деревьев...”

П.А. Лярский. Воспоминания

На Беларуси практически нет ни одного учителя-природоведа, географа, краеведа, который бы не знал Петра Алексеевича Лярского, не сталкивался хотя бы раз в жизни с его многочисленными учебниками и пособиями (“Природоведение”, “Пять туристических маршрутов...”, “Знай, люби и охраняй природу родного края”, “Природа Могилевской области” и др.), научными и методическими статьями. В Беларуси, России и других республиках некогда необъятного Советского союза известны его учебники: “Пособие по краеведению” (упоминается в статье “Краеведение” в Большой Советской Энциклопедии среди всего лишь двух наименований книг; рекомендовалась союзным Министерством в списках литературы по курсу “Краеведение”), “Общее землеведение и краеведение”, “География” для факультетов начальных классов (педагогических факультетов).

В разных уголках бывшего Союза – от Бреста до Камчатки и от Кушки до Таймыра – работают и живут воспитанники знаменитого белорусского ученого-педагога. Среди воспитанников П.А. Лярского – кандидаты наук (около 30), известные прозаики (например, москвич В. Бутромеев – издатель “Детского Плутарха”, многих энциклопедий), писатели и поэты, заместители министров, спортсмены – призеры чемпионатов мира и Олимпийских игр, тренеры чемпионов мира, тысячи учителей географии, географии и истории, географии и биологии, начальных классов, старшие офицеры МВД, МЧС, министерств обороны республик СНГ, государственные и политические деятели, лидеры партий и общественных объединений.

П.А. Лярский родился на следующий день нового, первого для молодой Советской страны 1918 г. Трудно себе представить, что Лярский – ровесник революции. Мало уже кто помнит о том, что в 2007 г. исполнилось 90 лет Октябрьскому перевороту, но многие знают, кто такой П.А. Лярский. 90 лет революции – некая абстракция, а рядом живущий 90-летний Петр Алексеевич – данность, конкретика истории.

Лярский родился в семье сельского фельдшера и простой крестьянки в д. Риминка Чаусского уезда Могилевской губернии.

Рано, в 7-летнем возрасте, начал трудовую деятельность. С 1925 до 1930 г. он – сельский пастушок. Отправляясь со скотом на пастбище, часто брал с собой книгу. Читал громко, его можно было слышать за десятки метров. По-видимому, уже тогда закладывались основы дикции, так пригодившиеся для преподавательской работы. Иногда Петр увлекался чтением настолько, что забывал

свою прямую обязанность. Тогда коровы фантастическим образом куда-то “исчезали”...



**Выступление П.А. Лярского на Международной конференции
5 декабря 2007 г.**

В 1930 г. поступил в пятый класс чаусской семилетки – единственной в районе. За образование в те годы необходимо было платить.

На каникулах трудовой стаж продолжался: убирал вместе со сверстниками и взрослыми урожай, косил сено. За три каникулярных месяца вырабатывал по 100 и более трудодней, за которые семья практически ничего не получала.

Весной 1933 г. семилетка успешно окончена. Петр попытался поступать на Могилевский педрабфак. Не приняли: для рабфака не хватило одного года, да и ростом не вышел. Год проработал колхозным счетоводом и почтальоном. Повторное поступление на педрабфак в 1934 г. было успешным. С 1 сентября стал студентом IV курса вечернего отделения.

В 1934 – 1939 гг. П.А. Лярский учился на рабфаке, на “чистом” геофаке Могилевского пединститута им. И.Д. Папанина. В институте подрабатывал на подготовительных курсах, секретарем деканата. Во время учебы никогда не пропускал занятий, был активен на всех семинарах, проводил научные исследования (наблюдения за изменением интенсивности излучения Солнца во время затмения весной 1936 г.), был задействован в студенческом театре (исполнял преимущественно главные роли). Лярский – один из первых обладателей диплома с отличием.

Непродолжительное время (2,5 месяца, август – ноябрь 1939 г.) по распределению работал в одной из национальных немецких школ Белорусского Полесья (немецкий язык и география).

В 1939 – 1941 гг. служил в РККА. С начала службы в 1939 г. и до начала войны воинская часть Петра Алексеевича – 141-й стрелковый полк 85-й дивизии – сменила 9 мест своей дислокации: 1) Камышлов Свердловской области, 2) Слободской Кировской, 3) Курган, 4) Чебаркуль Челябинской, 5) Идрица, 6) Себеж Псковской, 7) станция Слепянка, Красное Урочище под Минском (ныне эти мес-

та вошли в состав города), 8) Плещеницы, 9) Гродно. Дважды полк отправляли на финскую войну и дважды возвращали.

С первых дней войны минометчик Лярский – на фронте; сдерживал натиск фашистов на границе под Гродно. Часть Петра Алексеевича познала горечь и ужасы отступления, кровопролитные бои во время бесконечных прорывов из окружения...

С 1943 г. П.А. Лярский – пулеметчик, командир взвода, политрук Особого партизанского соединения “Тринадцать”. Кавалер боевых наград.

После освобождения Беларуси от оккупантов П.А. Лярский работал директором сельской школы в Чаусском районе, а с начала 1945 г. был приглашен на преподавательскую работу в родной институт. В 1945 – 1977 гг. Лярский – старший преподаватель, доцент кафедры физгеографии (с 1960), в 1977 – 1999 гг. – доцент кафедры педагогики и методики начального обучения.

В МГПИ П.А. Лярский подготовил к защите диссертацию по теме, подсказанной ему академиком Л.С. Бергом: “П.И. Рычков – известный русский географ XVIII в.” Кандидат географических наук (1954).

В научном наследии ученого можно выделить 3 главные темы: теория географии, география Беларуси и краеведческое изучение своей области, методика преподавания природоведения. В каждом из направлений имеются свои достижения (основательные статьи, учебники, монографии), но более всего им проработано в области природоведения.

П.А. Лярский – соавтор пособия для студентов педагогических факультетов “География” (2 издания), учебника “Землеведение и краеведение” (2 издания). Эти учебники имели и союзное “хождение”. По ним уже почти 40 лет учатся будущие учителя начальных классов Беларуси.

В 1971 г. впервые в Беларуси Петр Алексеевич издал учебник “Природоведение” (3 класс) для школ БССР (вместо единого советского учебника М.Н. Скаткина). По этому же предмету в 1975 г. им издан учебник для 4 класса. Каждый из этих учебников выдержал по 4 издания, а после глобальных переработок в 1975 и в 1979 гг. соответственно – еще по 8–11 изданий (учебник был параллелен российским учебникам З.А. Клепининой, Л.Ф. Мельчакова, М.Н. Скаткина). Общий тираж составил 4,5 млн экземпляров (в 10-миллионной стране!). По учебнику Лярского предмет изучался с 1971 до 1997 г.

Лярский – автор календарей природы, “Рабочей тетради по природоведению” – единственного в своем роде пособия в странах СНГ того времени. Среди достижений ученого – система безмашинного программированного контроля за знаниями учащихся начальной школы (невероятно, но факт: Лярский начал составлять тесты для начальных классов уже в 1970 – 1980 гг., когда о них мало что знали!), оригинальные методики формирования представлений и понятий, проведения наблюдений и т.д.

Лекции П.А. Лярского, наполненные лиризмом, метафорами, сравнениями, интереснейшими фактами с оптимумом учебного материала, остаются в памяти и в душе слушателей разновозрастных аудиторий на всю жизнь.

П.А. Лярскому довелось собственными глазами увидеть результаты своего плодотворного труда. Он создал целый учебно-методический комплекс по природоведению. По учебникам Лярского занимались младшие школьники, по его книгам учатся студенты, работают учителя начальных школ, его пособия широко используют студенты-географы, историки, краеведы.

С 1947 г. (II съезд Всесоюзного географического общества) Лярский – Действительный член Всесоюзного географического общества, с 1995 г. – Почетный член Белорусского географического общества. В 1959 – 1963 гг. работал ученым секретарем, в 1963 – 1980-х гг. – председателем Могилевского отдела ГО СССР

“Отличник народного просвещения БССР” (1955), “Отличник народного просвещения СССР” (1975). П.А. Лярский – автор более 170 научных и научно-методических работ, в том числе 17 книг.

П.А. Лярский, несмотря на свой весьма почтенный возраст, продолжает много работать. Он – консультант многих научных проектов, в том числе регионального журнала “Могилевский меридиан” (печатаются авторы из многих стран СНГ), “Географическо-статистического словаря Могилевской области” (описано 22 тысячи географических объектов области).

В 2005 – 2006 гг. П.А. Лярский издал на белорусском и русском языках своеобразную региональную энциклопедию “Природа Могилевской области”. На презентации книги в 2005 г. спикер Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В. Коноплев (ученик П. Лярского), губернатор области Б. Батура отметили, что подобная книга написана только в отношении Могилевской области, и этим можно гордиться, как и результатами неумолимой работы П.А. Лярского.

О научной деятельности П.А. Лярского снято 3 фильма, издана книга (1998). Подготовлен к изданию том избранных научно-педагогических работ ученого. Лярский – лауреат конкурса “Человек года Могилевской области – 2006” (февраль 2007 г.).

Популяризации вклада П.А. Лярского в теорию и практику краеведения, общего землеведения, ландшафтоведения, преподавания природоведения, в методику преподавания способствовало и проведение в рамках празднования начала 80-летия, а затем 90-летия ученого Международных научно-практических конференций “Школьное естественно-географическое образование: проблемы, поиски и перспективы” (1998), “Теория и практика устойчивого развития: географическое обеспечение” (5–7.12. 2007).

И.Н. ШАРУХО

Могилевский государственный университет
им. А.А. Кулешова (Беларусь)